



## Zprávy z obecního úřadu

Vážení spoluobčané,

blíží se čas jarního období, na které se jistě všichni těšíme, a tak bychom vám rádi poskytli informace z naší obce, včetně plánovaných akcí.

### Tříkrálová sbírka 2023



V letošní Tříkrálové sbírce bylo v obci Orel vybráno do pokladniček celkem 20 098 korun. Děkujeme všem, kteří se na sbírce podíleli, tedy organizátorům, dětem a vám všem, kdo jste přispěli na dobrou věc.

### Vlaková zastávka

Věříme, že v letošním roce dojde k vybudování nové vlakové zastávky Orel. Správa železnic již koncem minulého roku vysoutěžila zhotovitele na vybudování její části. To bylo podnětem k tomu, aby i naše obec, která bude investorem přilehlých parkovacích stání, chodníku a veřejného osvětlení, zadala výběrové řízení na zhotovitele. Samotná výstavba vlakové zastávky je naplánována na září až

listopad 2023. Bude jí předcházet zrušení stávajících sloupů nadzemního elektrického vedení a jeho uložení do země.

### Další odpočinková místa

V průběhu letošního roku by měla být v obci umístěna další dvě krytá odpočinková místa (stejná jako u polní cesty). Budou mít navíc solární dobíjení a informační tabule, jejichž financování bude podpořeno sedmdesátiprocentní dotací.

### Nový obecní rozhlas

Kvůli poruše starého zařízení obecního rozhlasu, jehož oprava by byla nerentabilní, bylo pořízeno zařízení nové a moderní, což jistě přispěje k lepší srozumitelnosti hlášených zpráv.

### Nová fasáda na budově pekárny

V podzimních měsících dostala obecní budova pekárny novou fasádu a byl zde instalován nový stojan na jízdní kola. Prosíme občany, aby tento stojan využívali a neopírali jízdní kola o novou fasádu pekárny.



## Rekonstrukce silnice na Slatiňany a kruhový objezd

Na tento rok je v plánu již zmiňované vybudování kruhového objezdu v prostoru stávající křižovatky u základní školy a rekonstrukce navazující silnice směrem na Slatiňany, včetně chodníků a vybudování společné stezky pro pěší a cyklisty. Obec Orel je s využitím již schválené dotace připravena na financování své investiční akce, což jsou chodníky a společná stezka pro pěší a cyklisty. Nyní bude záležet na tom, zda a v jaké výši obdrží finanční prostředky na vybudování silnice a kruhového objezdu Správa a údržba silnic Pardubického kraje.

## Rekonstrukce základní školy

Plánovaná rekonstrukce budovy naší základní školy je ve fázi architektonické studie. Zastupitelstvem obce byla v součinnosti s ředitelkou školy vybrána varianta, která počítá i s přístavbou v severní části školy, čímž dojde ke zvýšení kapacity umístění školních dětí.



## Mobilní rozhlas

Spustili jsme pro vás službu Mobilní Rozhlas, díky které vás nyní budeme efektivně **informovat přímo do vašeho telefonu**. Přihlaste se k odběru informací a už nezmeškáte důležité novinky a upozornění z naší samosprávy. Informace podle vašich



zájmů vám budeme posílat e-mailem, SMS nebo jako zprávu do aplikace. **Služba je pro občany zdarma**, obec platí SMS zprávy. Žádáme vás proto, abyste si pokud

možno do svého mobilního telefonu **nainstalovali aplikaci MUNIPOLIS / Mobilní Rozhlas**, kterou budeme při rozesílání zpráv preferovat, jelikož tato forma zasílání zpráv je i pro obec zdarma.

Oficiální aplikaci naší samosprávy – Mobilní Rozhlas si můžete stáhnout přímo na App Store nebo Google Play. Poté si stačí přidat naši obec a budete mít informace vždy po ruce. Odkaz na Mobilní Rozhlas a registraci je na oficiálním webu naší obce: [www.obecorel.cz](http://www.obecorel.cz).



## Co přihlášení do Mobilního Rozhlasu přináší?

Upozornění na **krizové události** – výpadky energií, blížící se vichřice, dopravní uzavírky, varování před podomními prodejci apod.

Novinky a **důležitá upozornění** z úřadu – poplatky, digitalizované hlášení atd. Pozvánky na kulturní a sportovní akce.

Mobilní aplikaci samosprávy s užitečnými funkcemi.

V registračním procesu si sami můžete nastavit, jaké typy informací vás zajímají (např. kultura, majitelé zvířat). Doporučujeme vám vyplnit svoje telefonní číslo a ulici, abychom vás mohli rychle varovat v případě nečekaných událostí (např. havárie vody). Vaše údaje jsou v bezpečí a v souladu s GDPR.

## Místní poplatky na rok 2023

Podle zákona je poplatníkem každá osoba, která je hlášena k trvalému pobytu v naší obci. Rovněž i fyzická osoba, která má ve vlastnictví stavbu nebo rodinný dům, a cizinec pobývající na území obce musí zaplatit poplatek stanovený obecně závaznou vyhláškou č. 2/2021.

Zastupitelstvo obce stanovilo výši poplatku 700 Kč na osobu a rok.

Osvobození od poplatku, případně úlevy, je možné poskytnout jen v souladu s článkem 7 vyhlášky č. 2/2021. Úlevu od poplatku mají: studenti do 26 let, kteří jsou v průběhu studia ubytováni mimo obec, zaplatí 600 Kč. Poplatníci starší 75 let zaplatí poplatek 600 Kč. Děti do 2 let věku a osoby celoročně zdržující mimo obec jsou od poplatku osvobozeny. V roce 2023 odvázejí AVE komunální odpad každý sudý týden vždy v pondělí.

Žádáme občany, aby poplatky za svoz komunálního odpadu, ze psa a hřbitovní služby, přednostně platili elektronicky na bankovní účet, 6021531/0100, variabilní symbol 1340, specifický symbol = číslo popisné, výjimečně lze uvedené poplatky platit osobně na obecním úřadě v Orli. Termín placení poplatků je od 15. 3. 2023 do 30. 4. 2023.

Poplatky ze psů na rok 2023 činí 60 Kč za prvního psa a 90 Kč za druhého a každého dalšího psa. Od poplatku je osvobozen držitel psa, pokud je osoba nevidomá, držitel průkazu ZTP nebo ZTP/P, osoba provádějící výcvik psů, provozující útulek nebo osoba, které stanovuje povinnost držení a používání psa zvláštní právní předpis.

Poplatek za údržbu hřbitova činí 80 Kč za jedno hrobové místo a za každé další hrobové místo 40 Kč. Nebude-li poplatek zaplacen včas nebo ve

správné výši, vyměří obec poplatek platebním výměrem a může zvýšit včas nezaplacený poplatek až trojnásobně.

*František Horník, starosta*

## Činnost sboru dobrovolných hasičů

Vážení spoluobčané,

dovolte mi, abych vás seznámil s činností SDH Orel v roce 2022. Začátkem roku ještě dobíhala proticovidová opatření, a tak jsme bohužel museli zrušit tradiční hasičský ples. Naše činnost tedy začala v dubnu tradiční přípravou pálení čarodějnic. Okresková soutěž se konala v květnu v sousedním Kunčích. Naše družstvo podalo solidní výkon, bohužel na vylepšené stroje ostatních sborů nemělo, ale ani tak jsme ostudu neudělali. Koncem května jsme se spolu se starostou obce vydali do Kuřimi do firmy Embefor, s. r. o., na kontrolní den výroby našeho nového dopravního automobilu MAN. Bohužel jeho výroba se stále prodlužovala.

V první polovině června jsme se zúčastnili oslav dvou výročí. První se konala v Zaječicích a druhá ve Slatiňanech. Obě místní sdružení slavila 140 let od založení sboru. Dne 3. září 2022 se konalo na orelském hřišti rozloučení s prázdninami, kde nám starosta obce slavnostně předal klíče od nového dopravního vozu značky MAN. Vzhledem



k potížím, které výrobu a úpravu vozu provázely, jsme rádi, že se nám jeho předání podařilo dotáhnout do zdárného konce. Dne 9. září jsme uspořádali posvícenskou zábavu, kde nás překvapila malá účast spoluobčanů, i když to byla první akce po covidových zákazech. Na podzim se naši členové zúčastnili několika pravidelných školení, které pořádá HZS Chrudim.

Nyní mi dovoluňte zmínit ještě jednu naši důležitou činnost SDH. V červnu se nad naším územím přehnal silná bouře, po níž zůstaly zlámané stromy, které jsme museli likvidovat. Největší problém byl na místní křižovatce, kde spadla jedna lípa, a v místním lesíku Borovině, kde bylo mnoho polámaných stromů a větví. Poté jsme ještě asistovali jednotce SDH Chrudim, která likvidovala pád stromu u budovy č. p. 187.

Závěrem bych rád poděkoval všem členům za práci a čas věnovaný sboru a vám všem popřál do roku 2023 hodně zdraví a úspěchů.

*Martin Havránek, velitel SDH Orel*

## Projektový den v ZŠ

Školní docházka neznamena pouze vyučování v budově školy, v lavicích, ale zahrnuje samozřejmě i různé kulturní, sportovní, společenské akce. Nedílnou součástí vzdělávání jsou také různé projekty. Některé trvají jeden den, jiné se mohou protáhnout i na několik týdnů. V říjnu loňského roku jsme si s dětmi prožili projekt s názvem „Lidé odvedle aneb Jak se žije s handicapem“. Právě tuto akci bych vám ráda přiblížila více a vtáhla vás tak do života naší školy.

Projekt jsme zahájili návštěvou výstavy na zámku v Pardubicích. Na výlet se děti velmi těšily, protože už jenom cesta vlakem pro ně byla pořádné

dobrodružství. Odjízďeli jsme ráno ze Slatiňan a vlakem jsme se opět zpátky vraceli. Dokonce na nádraží došlo i na slzy, protože pro některé děti byla cesta vlakem úplně novým zážitkem.

Ve výstavní síni nás přivítala milá průvodkyně, která nás provedla připraveným programem. Nejprve jsme zhlédli krátké filmy připravené přímo handicapovanými lidmi o jejich životě, o překážkách, které musí denně překonávat, a také o tom, jak s těmi překážkami bojují. Následoval rozbor zhlédnutých situací, který děti doplňovaly vlastními zkušenostmi a postřehy. Následně se děti seznámily s připravenými stanovišti, na kterých si mohly vyzkoušet běžné činnosti ze života handicapovaných – například si balily na vozíčku



věci do cestovní tašky, praly prádlo poslepu s pomocí přístroje na třídění barev, zkoušely si nastoupit do autobusu jako vozíčkáři nebo si s různými stupni poškození sluchu zkusily zakoupit jízdenku na nádraží. Nabídka aktivit byla široká a vyměřený čas na jejich vyzkoušení téměř nestačil. Výstava všechny z nás velmi oslovila, dokonce některé děti vyrazily na výstavu během následujících prázdnin znovu, aby vše ještě v klidu dohnaly.

Na tento výlet jsme navázali další den. Po celé škole byly připravené různé modelové situace.

Děti si jednotlivá stanoviště vyzkoušely a vyplňovaly k nim zadaný pracovní list plný záluďných otázek, na které mohly odpovědět až na základě zkušeností získaných splněním úkolů. Stanoviště byla zaměřena na práci se zrakem, sluchem, hmatem, čichem a chutí. Zkrátka jsme ověřili, jak nám fungují naše smysly. Pomocí šifry jsme se seznámili také s Braillovým písmem. Spolužáci se učili vzájemně důvěře a zodpovědnosti vůči ostatním kamarádům, protože při některých úkolech byli odkázáni na pomoc ostatních.

Na závěr proběhlo sdílení získaných zkušeností a pocitů. Děti se zamýšlely nad tím, jak moc by se jejich život asi změnil, pokud by se musely vyrovnat s nějakým handicapem. Vše nakonec žáci shrnuli v rámci hodiny českého jazyka při volném psaní na toto téma.

Projektové dny jsme si velmi užili a rozhodně nám přinesly do života nové zkušenosti. Shodli jsme se na tom, že se nyní na některé věci díváme jinýma očima.

*Věra Thustá, učitelka ZŠ*

## **„Strašidlení“ v MŠ**

Začátek listopadu v mateřské škole v Orli probíhal v duchu „strašidlení“. Spolu s dětmi jsme si vyzdobili obě třídy pavučinkami, papírovými netopýry, pavoučky a dýněmi. Ve třídě jsme si povídali o kouzlu tohoto času, kdy se noc stále prodlužuje a světla ubývá. Jak se slaví Dušičky, nebo ve světě Halloween.

Děti přišly do školky v den slavnosti ve strašidelných kostýmech čarodějnic, kočiček, netopýrů, zombíků. Paleta strašidylek byla opravdu pestrá a společně jsme si užili spoustu legrace. Tančili jsme na hudbu, soutěžili, měli přehlídku strašidelných

kostýmů. Součástí „strašidlení“ byla soutěž o nejkrásnější dýni. Díky aktivní spolupráci našich rodičů a dětí se nám tu sešlo krásných dýní opravdu mnoho. Ty nám ještě dlouho po slavnosti zdobily naši školku.



Rády bychom poděkovaly všem zúčastněným rodičům a dětem za podařenou akci, kterou jsme si všichni velice užili. Těšíme se na další společné aktivity plné pozitivní energie.

*Vaše paní učitelky MŠ Orel*

## **Zprávy Orelského bubínku**

Spolek Orelský bubínek se v uplynulých měsících věnoval přípravě akcí, na které jsme bývali v tomto období zvyklí a které se konečně zase mohly konat.

### **Lampionový průvod**

Lampionový průvod k výročí vzniku republiky se vydal 6. listopadu za mlžného a chladného večera od Sušky na místní fotbalové hřiště. Zde na jeho účastníky, kterých byl možná rekordní počet, čekala velice efektní ohňová show v podání skupiny Alterna z Pardubic. Po vystoupení si mohli všichni dát horký čaj, připravený sportovci, a děti dostaly na cestu domů svítící tyčinky.



## Vánoční zpívání

Po dvouleté nucené pauze, způsobené pandemií, jsme se o první adventní neděli sešli při vánočním zpívání a rozsvícení vánočního stromu. Zahradu hostince U Bílého lva přivítala spousta návštěvníků. Vyslechli si čtený příběh Ježíškova narození a za doprovodu kytary a houslí si zazpívali koledy a vánoční písně. Pro dobrou pohodu nechyběl tradiční punč a perníčky, zahradu zdobil stromek a betlém. Zatímco lidské postavy v našem betlémě byly ze dřeva, v ohrádce se procházel živý oslík, telátko a poník, což nadchlo hlavně menší děti. Na závěr starosta Orle František Horník všem popřál pěkný advent i Vánoce.

## Tříkrálová sbírka

Spolek se postaral 7. a 8. ledna letošního roku o zajištění Tříkrálové sbírky Charity ČR v naší obci. Protože děti z Bubínku postupně odrůstají, neobešli bychom se bez pomoci, abychom mohli sestavit dostatečný počet skupinek koledníků. Děkujeme tedy nejen Vlkovým, Ludvíkovým, Brabcovým a Žáčkovým, ale také Luňáčkovým, Zrůstovým, Kučerovým, Hančovým a Novotným, že se sbírky zúčastnili. Vybralo se 20 098 korun.

## Dětský karneval

Konečně se děti zase dočkaly svého karnevalu. Ty nejmenší si ani nemohly pamatovat, že naposledy si bylo možné užít řádění v maskách těsně před pandemií koncem února roku 2020. Organizace dětského karnevalu se tentokrát chopila kulturní komise při obecním úřadu s pomocí členek našeho spolku. V sobotu 18. února dorazil do zcela zaplněného sálu hostince U Špejlíka Karnevalový klaun, který si všechny děti okamžitě získal hrami, písničkami a zábavnými disciplínami.



V letošním roce se chystají obvyklé akce. V příštím půlroce se sejdem na pálení čarodějnic, na dětském dni či na rozloučení s prázdninami. Za pomoc a spolupráci děkujeme TJ Orel, hasičům, rodině Brabcových z hostince U Bílého lva, místní prodejně smíšeného zboží, Chvojkovým z hostince U Špejlíka a za spolupráci a financování akcí obci Orel. O připravovaných akcích budeme informovat ve vývěskách, na stránkách obecního úřadu [www.obecorel.cz](http://www.obecorel.cz) a na stránkách Orelského bubínku [www.orelskybubinek.cz](http://www.orelskybubinek.cz).

Na shledanou na čarodějnicích!

*Zdena Žáčková, členka spolku*

Orelský zpravodaj vychází 2× až 4× ročně. Vydává obec Orel,  
Orel 38, 538 21 Orel, [urad@obecorel.cz](mailto:urad@obecorel.cz), [www.obecorel.cz](http://www.obecorel.cz). IČ: 00270636,  
evidenční číslo MK ČR E 22170. Šéfredaktor Ondřej Ludvík, jazyková korektura Zdena Žáčková